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1.  CAPITOLUL 1 - EVALUAREA MANAGEMENTULUI DIN ROMÂNIA ÎN 2016 UTILIZÂND ANALIZA 

SWOT 
 

1.1.  Metodologii folosite în cadrul analizelor manageriale 
 

1.1.1. Metodologie pentru analiza anuală a managementului la nivel naţional* 
 

1.1.1.1. Ipotezele cercetării 
 
Metodologia pe care am conceput-o are ca obiectiv general caracterizarea stării de sănătate a 

managementului din România în vederea formulării de propuneri şi modalităţi de perfecţionare la nivel naţional, 
administrației publice, agenţilor economici şi entităţilor care furnizează training şi consultanţă managerială. 

În funcţie de obiectivul general avut în vedere şi pe baza experienţei dobândite în analiza fenomenului 
managerial din România pe parcursul a peste patru decenii, am pornit de la două seturi de ipoteze:  

A) Ipotezele generale: 
 Opiniile şi evaluările teoreticienilor şi practicienilor în management reprezintă o sursă esenţială de 

informaţii şi cunoştinţe pentru evaluarea managementului practicat în orice ţară; 
 Managementul practicat într-o ţară nu este omogen şi, ca atare, trebuie examinat nu numai global, ci şi 

la nivelul unor componente esenţiale (administraţia centrală, administraţia locală, agenţi economici, firme 
furnizoare de training şi consultanţă etc.); 

 Tipul de activitate desfăşurată de managerii, trainerii si specialiştii în management determină diferenţe 
apreciabile de informaţii, cunoştinţe, percepţii, evaluare etc. şi, ca atare, ele trebuie abordate diferenţiat; 

 Există şi alte caracteristici ale practicienilor în management – profesie, sex, vârstă etc. – care le 
marchează anumite evaluări, uneori la un nivel apreciabil şi care trebuie examinate; 

B) Ipotezele specifice cercetării ştiinţifice manageriale realizată la nivelul anului 2016: 
 Calitatea managementului practicat în România este mai redusă decât cea de la nivel european; 
 Există o relativă constanţă a principalelor puncte forte şi disfuncţionalităţi atât la nivel naţional, cât şi al 

agenţilor economici; 
 Viziunea asupra diverselor niveluri ale managementului (naţional, administraţiei publice, al agenţilor 

economici, al firmelor de consultanţă şi training în management) variază semnificativ între categoriile de respondenţi. 
 

1.1.1.2. Metodologia cercetării 
 
În proiectarea abordării folosite de noi am avut în vedere existenţa, în ştiinţa managementului, a două 

tipuri de cercetări, ale căror elemente influenţează semnificativ metodologia de cercetare pe care o utilizăm. 
Aceste tipuri de cercetări sunt: 

a) Cercetări manageriale specifice de bază, focalizate pe interviuri si chestionare concepute in mod 
special in acest scop. Un prim aspect îl reprezintă complexitatea sa superioară, deoarece implică elemente şi 
viziuni asupra managementului pe mai multe niveluri – la nivel european, naţional şi al agenţilor economici. Cu 
cât multidimensionalitatea unei cercetări este mai evidentă, cu atât sporeşte şi complexitatea metodologiei 
utilizate. Uneori, această complexitate se amplifică semnificativ ca urmare a necesităţii luării în considerare a 
unui volum sensibil mai mare de interdependenţe ale elementelor analizate. 

Datorită atât complexităţii sale, cât şi dispersiei teritoriale a managerilor, cadrelor didactice sau 
specialiştilor investigaţi, cercetarea a implicat un volum de muncă substanţial. Reflectările directe ale acestei 
caracteristici o constituie timpul de colectare al chestionarelor completate, interpretarea acestora etc. Mai mult, 
                                                 
*Metodologia prezentată în acest paragraf este - pentru a asigura comparabilitatea informaţiilor şi analizelor în dinamică - aceeaşi ca şi 
în ediţiile precedente ale lucrării consacrate evaluării – “Starea de sănătate a managementului din România”. 
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existenţa a două chestionare şi implicit două anchete, realizate la momente temporale diferite ale anului 2016 şi 
începutul anului 2017, nu a făcut decât să mărească numărul de ore dedicat acestei lucrări. 

Elementele expuse mai sus determină într-o măsură apreciabilă dificultatea şi complexitatea acestei 
cercetări. Din această perspectivă, un aspect pozitiv l-a reprezentat relativa stabilitate a eşantionului persoanelor 
investigate* la nivelul cadrelor didactice universitare, în condiţiile în care un procent semnificativ dintre respondenţi a 
participat, prin răspunsurile oferite, şi la ediţiile anterioare ale lucrării „Starea de sănătate a managementului din 
România”.  

b) Apelarea la analize şi opinii ale altor specialişti,  calitative, cantitative si mixte care se refera la 
managementul autohton in decursul anului 2016. 

În cadrul acestui studiu am utilizat succint ambele tipuri de elemente metodologice enunţate, prima 
categorie fiind cea mai consistentă şi mai intens folosită. În continuare prezentăm conţinutul său. 

Pentru a obţine informaţii valide necesare pentru identificarea caracteristicilor şi punctelor forte şi slabe 
ale managementului practicat la nivel naţional, la nivelul agenţilor economici şi al firmelor de consultanţă şi 
training în management, am procedat la efectuarea a două anchete de opinie (vezi Anexa nr. 1). Primul 
chestionar a fost conceput şi utilizat pentru cadrele didactice, trainerii şi consultanţii în management, iar cel de-al 
doilea pentru manageri şi întreprinzători. Acestea au fost administrate componenţilor eşantionului în perioada 
martie  - aprilie 2016. 

Anchetele au fost de tip semi aleator dirijat – după modul introducerii indivizilor pentru a fi chestionaţi în 
eşantion – alcătuit din specialiştii, cadrele didactice, manageri şi întreprinzătorii-manageri autohtoni. 

Sondajele care utilizează eşantioane aleatoare sau semialeatoare au cunoscut în ultima perioadă 
dezvoltări semnificative în numeroase ţări. O caracteristică importantă a cercetărilor prin sondaj este 
reprezentată şi de aşa numitul „recul al frontierei calitativ-cantitativ”, respectiv tendinţa manifestă de cuantificare 
a elementelor calitative în vederea obţinerii de analize riguroase şi îmbunătăţiri ale deciziilor în domeniile definite 
calitativ. Disoluţia frontierelor s-a realizat în principal pe baza procedeului analizei lexicale – este cazul în 
principal al întrebărilor de chestionar de tip deschis. Potenţialul de aplicare şi dezvoltare a acestei tehnici este 
considerabil, avându-se în vedere nu numai prelucrarea răspunsurilor la întrebările deschise, ci şi a altor texte, în 
special a celor ce fac parte din domeniul comunicării sociale, al managementului resurselor umane şi comunicării 
la nivelul organizațiilor. 

 
În cadrul chestionarului 1 tematica este axată pe: 
A) evaluarea nivelului managementului practicat în ţara noastră, atât pe niveluri, cât şi comparativ cu 

Uniunea Europeana şi Europa Centrală; 
B) starea managementului practicat în România, atât din punct de vedere al capacităţii de a face faţă 

situaţiei economice actuale, cât şi din perspectiva unui set standardizat de puncte forte şi slabe; 
C) anumite aspecte conexe, precum calitatea trainingului şi consultanţei manageriale; 
D) formularea de recomandări vizând funcţionalitatea şi performanţele sistemelor conduse, atât la nivel 

micro, cât şi macroeconomic, pentru administraţia publică, universităţi şi furnizorii de consultanţă; 
E) previzionarea evoluţiei economiei României, prin intermediul performanţelor realizate/propuse spre 

realizare. 
Chestionarul 2 are o structură asemănătoare, chiar daca exista o serie de diferenţieri. Astfel, o 

modificare semnificativă o constituie diferenţierea faţă de primul chestionar la nivelul anticipării evoluţiei viitoare a 
managementului, ce nu mai vizează numai economia naţională, ci şi firma şi ramura din care face parte firma 
deţinută/condusă. 

În scopul acoperirii problematicii abordate, am conceput şi implementat proceduri şi tehnici absolut 
necesare unei cercetări de tip interdisciplinar, care presupun analiza fenomenului managerial pe mai multe 
niveluri. Din varietatea destul de largă a acestora, enumerăm în continuare doar pe cele absolut indispensabile şi 
cu o rezonanţă semnificativă. 

Codificarea a reprezentat o primă metodă utilizată, absolut indispensabilă, sub următoarele forme 

                                                 
*Avem în vedere cu predilecție specialiștii din partea Societății Academice de Management din România și Consiliului Național al 
Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România. 
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Figura nr. 9 - Particularităţile studiilor de management comparat internaţional 

 
 
Un prim aspect îl reprezintă complexitatea lor superioară, deoarece implică elemente de management 

ce aparţin mai multor culturi din diferite ţări. Cu cât numărul culturilor investigate este mai mare şi evantaiul 
aspectelor de management  mai cuprinzător, cu atât sporeşte şi complexitatea studiilor comparative. Uneori, 
această complexitate se amplifică într-o rată superioară, ca urmare a necesităţii luării în considerare a unui 
volum sensibil mai mare de interdependenţe dintre elementele analizate. 

Elementele de echivalenţă în conceperea şi realizarea studiilor de management comparat reprezintă 
un factor de o importanţă covârşitoare. În contextul managementului comparat, prin echivalenţă înţelegem 
asigurarea unei astfel de abordări care, prin conceptele şi metodele utilizate, informaţiile culese şi modul de 
prelucrare şi interpretare a lor să evite apariţia de distorsiuni şi/sau formularea de concluzii greşite, în special în 
ceea ce priveşte luarea în considerare a specificului cultural. În realizarea cercetărilor de management comparat 
sunt posibile două abordări care influenţează substanţial rezultatele cercetării. Prima abordare standardizată 
constă în folosirea aceloraşi concepte, metode şi tehnici, şi în acelaşi mod, în diferitele culturi implicate de zonele 
investigate, indiferent de deosebirile de esenţă dintre ele. Aparent, se asigură o abordare unitară, dar, de fapt, se 
poate lua în considerare, în bună măsură, specificul fiecărei culturi. Rezultatele cercetărilor şi analizelor sunt 
distorsionate, nereuşind să fie reliefate suficient particularităţile culturale şi, implicit, să reflecte în mod real relaţia 
dintre general şi specific în management. Spre deosebire de precedenta, abordarea echivalentă se 
caracterizează prin aceea că, pe baza unei concepţii unitare, se folosesc concepte, metode şi tehnici parţial 
identice şi parţial diferite, dar care, în condiţiile proprii fiecărei culturi, sunt în măsură să determine atingerea 
aceloraşi scopuri specifice. În consecinţă, modalităţile de culegere a informaţiilor şi etaloanele de valori utilizate 
reuşesc să surprindă particularităţile fiecărei culturi naţionale. În acest mod se asigură compatibilitatea „de facto”, 
atât a informaţiilor utilizate, cât şi a rezultatelor obţinute, realizându-se echivalenţa reală a concluziilor şi 
recomandărilor analizelor de management pentru toate ţările implicate. 

Datorită complexităţii superioare a cercetărilor comparative, a problemelor de echivalenţă şi de dispersie 


